
Οι μικροί εξερευνητές στον κόσμο των αισθήσεων ! 
 

Με τις 5 βασικές αισθήσεις  γνωρίσαμε τον κόσμο γύρω μας... παίξαμε , 

πειραματιστήκαμε , εξερευνήσαμε.  

Τι είναι αίσθηση λοιπόν; 

“Η αίσθηση είναι ένα βιολογικό σύστημα που χρησιμοποιείται από έναν 

οργανισμό για την αισθητικότητα ,δηλαδή τη διαδικασία  συλλογής πληροφοριών για 

τον κόσμο και την ανταπόκριση του οργανισμού  σε ερεθίσματα”.  

Αυτά στον κόσμο των μεγάλων.... 

Πως λοιπόν θα  γίνει αντιληπτό αυτό  στους μικρούς μας φίλους; 

Έννοιες  όπως  αφή,   όραση,  ακοή ,γεύση , όσφρηση πως θα κατακτηθούν στον 

πλανήτη "γνώση" από τους μικρούς εξερευνητές; 

Με εργαλείο το παιχνίδι και μέσα από συζήτηση,  πειραματισμό και κατασκευές 

τα παιδιά  κατάφεραν να "προσγειωθούν" στον πλανήτη “γνώση”. 

Με αφορμή το παραμύθι "Ο σκαντζόχοιρος που ήθελε να τον χαϊδέψουν", 

έννοιες όπως λείο, τραχύ, μαλακό και σκληρό,  σχήματα και θερμοκρασία,  

επιφάνειες και μπαίνοντας στη διαδικασία να αγγίξουμε φίλους, φρούτα, επιφάνειες 

κι αντικείμενα κατακτήσαμε την αφή! 

Δοκιμάζοντας φρούτα,  υλικά όπως η ζάχαρη , ο καφές , αλάτι και πιπέρι ... 

υποδέχτηκαν τη γεύση σε συνδυασμό  με την όσφρηση... 

Στο “χωριό” της όσφρησης πειραματιστήκαμε , προβληματιστήκαμε, συγκρίναμε 

οσμές , επισημάναμε την αγαπημένη  μας μυρωδιά. 

Σειρά έχει η όραση με το μοναδικό όργανο του σώματος μας,  το μάτι, που μας 

μάγεψε με τη λειτουργία του. 

Κλείσαμε τα μάτια μας , μαντέψαμε, “μπήκαμε στα παπούτσια”  ανθρώπων που 

έχουν προβλήματα όρασης προσεγγίζοντας τα με ενσυναίσθηση! 

Στον κόσμο της ακοής τώρα ακούσαμε ήχους , τους αναγνωρίσαμε, τους 

μιμηθήκαμε  και διαπιστώσαμε πόσο σημαντική είναι αυτή η αίσθηση  για την 

κανονικότητα στην καθημερινότητα  μας! 

Καταλήξαμε με ενθουσιασμό  στη διαπίστωση ότι  ο εγκέφαλος,   αυτό το όργανο 

, με τα πολλά νεύρα ,  αυτά που μοιάζουν σαν "κλωστές" επιλέγει πληροφορίες με 

τη βοήθεια  των αισθήσεων και κάνει την ύπαρξή μας δυνατή! 

Με αφορμή όλα τα παραπάνω συνεχίσαμε με πολύ ενθουσιασμό να γνωρίσουμε 

τις αισθήσεις του Χειμώνα... γιατί οι αισθήσεις  το Χειμώνα οξύνονται. 

Ποιές  είναι οι μυρωδιές, οι εικόνες, οι ήχοι, οι γεύσεις και οι υφές του 

Χειμώνα; 

Τι αισθανόμαστε αυτή την εποχή και γιατί; 

Το Χειμώνα  βλέπω χιόνι, χριστουγεννιάτικο δέντρο, στολίδια... 

Ακούω τον αέρα, τη βροχή , τα κάλαντα... 

Μυρίζω τους κουραμπιέδες,  τα μελομακάρονα,  τα ξύλα,  τον καπνό... 



Αγγίζω το χιόνι , τα γούνινα  ρούχα... 

Γεύομαι τη σοκολάτα, τα μπισκότα τα μελομακάρονα... 

Νιώθω κρύο και ... αγάπη! 

Και σαν σπουδαίοι εξερευνητές  που είμαστε ταξιδέψαμε  να ανακαλύψουμε τις 

αισθήσεις  του σεισμού! 

"Χτύπησε  ο Εγκέλαδος!" 

Μια φράση που μας "τάραξε !" 

Τι είναι ο σεισμός; 

Τι σχέση έχουν οι πλάκες στα έγκατα  της γής με μια έκρηξη ηφαιστείου; 

Τι βλέπω,  τι ακούω, τι νιώθω, τι αγγίζω , τι μυρίζω; 

Συζήτηση ωρών, σχέδια με την κίνηση του σεισμού, κατασκευές  , πειράματα... 

Πως μπορούμε να προφυλαχτούμε, τι εφόδια πρέπει να έχουμε,  ποιες πρέπει 

να είναι οι κινήσεις μας και οι αντιδράσεις μας; 

Ποια τα συναισθήματα μας; 

Και άλλα πολλά και όσο ψάχναμε καινούργιες  απορίες , καινούργιες 

διαπιστώσεις.... 

Και αν συνεχίζαμε τελειωμό δεν θα είχε... γιατί είμαστε σπουδαίοι εξερευνητές! 

Μια τελευταία διαπίστωση... 

Η αίσθηση ότι έμαθα και ανακάλυψα τόσα πράγματα είναι "μαγική" σε αυτή την 

ηλικία... 
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